

【教研】

文部科學省決定設立「社區居民支援學校本部」 藉由當地居民擔任「志工老師」義務支援國中小 週六輔導及校園整理

(2007年8月24日 每日新聞東京夕刊刊登)

● 退休教師、在學生 支援一萬所校區

文部科學省 24 日宣布自明年開始，4 年內於全國一萬所國中校區成立「社區居民支援學校本部」(暫稱)。其目的在使當地居民義務支援國中、小學校教育活動、社團活動指導，以及參與學童上下學安全維護工作。預訂 2008 年度編列預算，先於 2500 所校區實施。

如果今年 5 月 1 日以前，全國 1 萬 955 所國中能按照計劃進行的話，2011 年將可全面實施。此項計畫擬由退休教師、公司退休職員，以及未來希望當教師的學生、家長等義務充當週六輔導課講師，輔導學童成績較差學科、讓學童分享自己的社會經驗、幫忙學校圖書管理、負責圖書出借、協助修整校園花草、幫忙指揮學童上下學交通，維護學童人身安全等工作。

東京都杉並區立和田中學對上述活動已行之多年。文部

科學省希望參考杉並區立和田中學做法，於全國各地國中或公民館設立「社區居民支援學校本部」推展義工活動。

文部科學省表示，「透由當地居民積極參與，可減輕校方負擔」。該省並且表示，目前尚不打算請當地居民協助校方應付無理抗議的「怪獸家長」，但是若有恰當人才，亦可請其出面協助解決問題。

教育再生會議今年6月提出第二次報告時，建請文部科學省研擬全國義工支援學校措施，由家長、畢業校友及社區居民支援校務，例如參與週六輔導課或學校設備管理等工作。因此，文部科學省決定設立「社區居民支援學校本部」。